

УДК 33 DOI: 10.14451/1.235.135

Бухгалтерский учет как область согласования интересов государства и бизнеса

© 2024 Петрова Ольга Александровна

Старший преподаватель кафедры бизнес-аналитики. Финансовый университет при Правительстве РФ, Москва.

E-mail: OAPetrova@fa.ru

Ключевые слова: бухгалтерский учет, налогообложение, взаимосвязь, согласование, государство, бизнес.

Чем бы ни занималось предприятие, оно неразрывно связано с государством и иными участниками рынка и экономики. Это связь характеризуется через зависимость компании от государства и ответственность перед партнерами. Наиболее тесными являются связи в правовых и экономических сферах.

Довольно часто между государством и экономическими субъектами возникают конфликты интересов. В связи с этим необходима некая система, которая могла бы согласовывать интересы различных субъектов, а именно государства и бизнеса, в части экономических взаимоотношений. Чаще всего они возникают в связи с налоговыми обязательствами, поэтому связующим звеном между бизнесом и государством является бухгалтерский учет.

Развитие бухгалтерского учета связано с такими науками как философия, социология, право, а также связано с планированием. В свою очередь бухгалтерский учет повлиял на развитие управленческого учета, аудита и т.д.

В основе любого бизнеса лежит определенный подход к ведению экономической деятельности (экономика фирмы) и бухгалтерского учета, взаимосвязь которых неоспорима.

С экономической точки зрения данные процессы анализируются в части движения денежных средств, затем все факты хозяйственной деятельности фиксируются посредством бухгалтер-

ского учета в первичных документах.

Ведение бухгалтерского учета регламентируется государством, и в то же время многое зависит непосредственно от руководства хозяйствующего субъекта. Финансовая служба компаний имеет возможность внедрять внутренние стандарты по бухгалтерскому учету, с целью достижения прозрачности деятельности. Однако в связи с тем, что в недобросовестных руках бухгалтерский учет может стать инструментом фальсификации информации для уклонения от налогов, компании обязаны следовать установленным государством стандартам.

Ведение бухгалтерского учета так же необходимо для управления организацией, как и остальные функции (планирование, контроль, стимулирование). В связи с этим, невозможно представить совершенствование системы управления и поддержания конкурентоспособности в рамках рыночной системы без развития системы бухгалтерского учета.

С учетом специфики ведения бухгалтерского учета в России, а именно его ориентации на налоговое законодательство, перед хозяйствующими субъектами встает необходимость в создании отчетности, которая будет удовлетворять как налоговые органы, так и финансовые рынки.

Приоритетным направлением использования информации, генерируемой учетными системами, является удовлетворение потребностей широкого круга заинтересованных сторон.

Бухгалтерский учет за счет своих составных элементов и методов обеспечивает внутренних и внешних пользователей информацией о финансово-хозяйственной деятельности, то есть является некой информационно-системой.

Суть бухгалтерского учета заключается в непрерывном и систематическом сборе, записи и анализе информации о деятельности предприятия. Данные о хозяйственных операциях, выраженные в финансовой форме, являются инструментом в руках лиц, принимающих решение.

Документальное закрепление этой информации осуществляется по принципам преемственности, то есть с момента регистрации новой компании до ее полной ликвидации, в соответствии с действующими положениями.

До создания современной системы бухгалтерского учета в Российской Федерации была проделана большая работа по регламентации соответствующих норм. Так в рамках программы реформирования бухгалтерского учета приказом Минфина России от 28 июля 1994 г. № 100 утверждено первое положение по бухгалтерскому учету «Учетная политика для предприятий»

(ПБУ 1/94), которое положило начало сближению международных принципов и российского бухгалтерского учета. Изменилась полнота отражения фактов хозяйственной деятельности, приоритет приобрело содержание, а не форма, появились требования к рациональности и осмотрительности. В 1996 году был принят основной нормативный акт по бухгалтерскому учету – «Федеральный закон о бухгалтерском учете».

Современная бухгалтерская практическая деятельность базируется на ключевых принципах бухгалтерского учета.

Принимая во внимание, что компании и предприятия, функционирующие на рынке сегодня, многогранны, отличаются их цели, взаимоотношения друг с другом, источники финансирования, а соответственно, и подходы к ведению бухгалтерского учета и ожидания от него, можно сделать вывод, что данная многоаспектность оказывает сильное влияние на те принципы, которые лежат в основе бухгалтерского учета.

Значительное влияние на развитие бухгалтерского учета в нашей стране оказывает государство. И вполне логично, что первоочередной задачей является получение информации в соответствии с налоговым законодательством, а не нацеленность на интересы управления.

Несомненно, за последние годы был достигнут значительный прогресс в части развития законодательной базы, однако все еще остаются проблемы в их практическом применении и соблюдении норм. В первую очередь, это связано с турбулентностью экономики, которая присутствует в настоящее время. Предприятия осуществляют свою деятельность в условиях инфляции, меняющейся экономической ситуации, сложностей в привлечении инвестиций, все это затрудняет применение ФСБУ, разработанным в соответствии с международными стандартами.

В формировании концепции бухгалтерского учета огромное влияние имеют государственные

органы в лице Министерства финансов и Центрального банка. Однако для достижения большей практической применимости норм бухгалтерского учета необходимо подключать к процессу разработки соответствующие профессиональные сообщества, которые владеют информацией об отраслевых особенностях и проблемах применения норм бухгалтерского учета.

Для снижения неопределенности предоставляемой бухгалтерской информации необходимо привлекать бизнес-сферу к регулированию бухгалтерского учета.

Существует несколько причин, почему государству необходима помощь со стороны соответствующих профессиональных сообществ.

В первую очередь это появление новых технологий ведения бизнеса и автоматизация работы бухгалтера на основе использования современных технологий.

Помимо этого, изменились запросы инвесторов к отчетности корпораций. Большое влияние сегодня имеют такие факторы как деловые качества персонала, экологичность производства и т.д. На данный момент в стандартных отчетах не всегда отражается данная информация.

Значительное влияние на неопределенность бухгалтерской отчетности оказывает нарушение бухгалтерской этики, которое выражается в искажении предоставляемой информации.

Библиографический список

1. Блажевич О. Г., Сафонова Н. С. Управление прибылью предприятия // Научный вестник: финансы, банки, инвестиции. – 2017. – 4 (41). – С. 14–22.
2. Бухгалтерский учет развитию: от школ к системам бухгалтерского учета // Научный журнал. – 2019. – 11 (45). – С. 52–56.
3. Верников В. А., Коноваленко И. Е., Корнилова Э. С. Угрозы информационной безопасности в бухгалтерском учете // Финансово-экономическая безопасность Российской Федерации и ее регионов : Материалы IV Международной научно-практической конференции. – Симферополь, 2019. – С. 132–135.
4. Гетьман В. Г., Рожнова О. В., Гришкина С. Н. Международные стандарты финансовой отчетности : учебник. – 4-е изд. – М. : Инфра-М, 2022. – 582 с. – ISBN 978-5-16-016442-7. – DOI: [10.12737 / 1147319](https://doi.org/10.12737/1147319). – URL: <https://znanium.com/catalog/product/1147319>.
5. Петров А. М. Современные концепции бухгалтерского учета и отчетности : учебник. – М. : Инфра-М, 2019. – 228 с. – ISBN 978-5-9558-0573-3. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/996151>.
6. Пизенгольц М. З. Бухгалтерский учет в сельском хозяйстве. Т. 2. Ч. 2. Бухгалтерский управленческий учет. Ч. 3. Бухгалтерская (финансовая) отчетность : Учебник. – 4-е изд. – М. : Финансы и статистика, 2008. – 408 с.
7. Подольский В. И. Аудит : Учебник для вузов. – 3-е изд. – М. : Юнити-Дана, 2008. – 583 с.
8. Приказ Минфина РФ от 31 октября 2000 г. № 94 н. П. счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организации.